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· FUNDAMENTACIÓN:

La comunicación oral efectiva es el proceso de compartir ideas, pensamientos, conocimientos e información de la forma más comprensible para el receptor del mensaje. Entre sus características se destacan  la claridad, la empatía y la escucha activa.

En ese sentido, la comunicación oral desempeña un papel esencial en el éxito tanto laboral como personal. Las personas que saben cómo comunicarse de manera eficaz impulsan su productividad y mejoran sus relaciones personales en todos los aspectos de su vida, ya que fomentan la confianza y la seguridad discursiva.

Hablar bien, más allá de hacer creíble cualquier discurso, es el principio de la comunicación humana, de allí la importancia de comunicar correctamente considerando que nuestra  formación debe contar con herramientas comunicativas  para los desafíos  que propone  la era digital con permanentes avances tecnológicos. 
El Taller de Comunicación Oral II ofrece elementos de  Oratoria Moderna considerando presentaciones orales efectivas, con aporte de técnicas, estrategias y, fundamentalmente, con ejercitación práctica.

Los trabajos pretenden que el alumno/a pueda producir, interpretar difundir y procesar contenidos comunicacionales para medios radiales, audiovisuales y digitales  con la capacidad  de ejecutar estrategias de comunicación oral efectiva. 
 Para el logro de objetivos comunicacionales y expresivos es imprescindible generar articulaciones con talleres  afines en el segundo ciclo. Es decir, una tarea  con Taller de Periodismo Televisivo II  y Taller de  Periodismo Radial II  en temáticas comunes con miradas integradoras.
En este sentido, junto al Taller de Periodismo Televisivo II,  en base a una temática especifica  consensuamos trabajos conjuntos para el desempeño oral  en producciones audiovisuales.
 Por otra parte, con el Taller de Periodismo Radial II realizamos informes radiales donde la oralidad se trabaja desde la correcta utilización de recursos  discursivos
· PROPÓSITOS DE ENSEÑANZA:

Lograr que el/la estudiante , al culminar el ciclo, esté capacitado/a  para leer  y reproducir  todo tipo de textos y, fundamentalmente, para elaborar discursos diversos y expresarse en público en forma correcta, fluida y coherente.

          Para ello el alumno/a deberá:

•
Conocer e internalizar el proceso comunicacional.

•
Potenciar una buena dicción.

•
Superar el miedo escénico.

•
Elaborar  discursos coherentes.
· CONTENIDOS ESPECÍFICOS DEL ESPACIO CURRICULAR: 

UNIDAD 1:  Comunicación y técnica oral.

Locución informativa. Dicción y articulación. Técnicas de respiración. Silencio. Tonos. Matices.  Vicios elocutivos y expresivos.  De la escritura a la locución. Proceso de la comunicación Comunicación asertiva
UNIDAD 2:  Comunicación no verbal

La cinesis. La CNV. La comunicación a través del gesto. La Inteligencia emocional expresada a través de gestos..  La mirada, su importancia. Movimientos y desplazamientos en el escenario.

UNIDAD 3:  El lenguaje y el discurso.

Objetivos del discurso. Presentación de ideas. Improvisaciones. Redacción de esquemas discursivos. Partes del discurso: introducción, cuerpo y desarrollo.

UNIDAD 4:  Variedades oratorias

Clases de discursos: memorizado, leído, improvisado. Técnicas de redacción oratoria Tipos de discursos Pautas para la confección de discursos. La persuasión. El auditorio.

·  CONTENIDOS ARTICULADOS ENTRE ESPACIOS CURRICULARES/ÁREAS :

La dinámica de trabajo contempla, por un lado  la exposición y manejo de contenidos teóricos, y, por otro, la práctica activa de los mismos por parte del alumnado.

Con la guía y seguimiento  del docente, los alumnos/as trabajarán en producciones  en  forma individual y grupal, escrita, oral y práctica en la exposición de los distintos temas propuestos.

 Las actividades se desarrollarán  en la modalidad  aula-taller, con producciones y grabaciones en audio y video a los efectos de favorecer la auto-evaluación, la autocrítica y el progreso en el proceso  de enseñanza-aprendizaje, reforzando las fortalezas y competencias  y superando las debilidades que puedan presentarse.

 El abordaje de los encuentros contempla  el uso de técnicas grupales, talleres,  trabajos prácticos y  aula laboratorio.  

· CRITERIOS DE EVALUACIÓN 

 El Taller de Comunicación Oral II considera  como instancias evaluativas : una  diagnóstica el primer día de clases con el Taller de Periodismo Televisivo II, a los efectos de establecer criterios  unificados a la hora de detectar y trabajar posibles casos de vicios elocutivos o expresivos en los alumnos y alumnas, y ,  otras  instancias evaluativas de procesos  y de producto. 

 Las evaluaciones serán permanentes en la práctica cotidiana a fin de regular la marcha del proceso de enseñanza-aprendizaje.  Los encuentros  plantearán consignas que serán desarrolladas por los alumnos con las pertinentes observaciones del docente. 

El taller  estipula una evaluación parcial y 2 (dos) trabajos prácticos por cuatrimestre, en la modalidad oral, presencial, individual y grupal.   Serán  instancias de evaluación en el primer cuatrimestre- dos trabajos prácticos y un parcial  práctico de desempeño, oral e individual-  y , en el segundo período – dos trabajos prácticos  , uno individual y uno grupal,  y,  un parcial oral y de desempeño grupal . Se agregarán   los trabajos prácticos grupales. En cada cuatrimestre se contemplará, además,  la posibilidad de realizar  trabajos  interdisciplinarios  a coordinar con los docentes    entre  Comunicación Oral II  , Periodismo televisivo II  y Periodismo Radial II

 El examen final  ante tribunal consistirá en la elaboración individual de un discurso expositivo, informativo y su presentación oral contemplando las herramientas teórico-prácticas implementadas durante el ciclo lectivo y reforzadas en el segundo cuatrimestre.    
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